重庆市第七中2018届高三上期第三次月考
理科综合生物试题
第Ⅰ卷
一、选择题：本题共13小题，每小题6分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的
1. 下列有关细胞结构及生命活动的叙述，正确的是(      )

A．由粗面内质网上的核糖体合成，经高尔基体加工的蛋白质都会分泌到细胞外
B．细胞中只有DNA能够储存遗传信息
C．光合作用中产生ATP可用于各项生命活动
D．卵细胞体积较大有利于和周围进行物质交换，为胚胎早期发育提供所需的养料
2．下列是生物学中一系列有关“一定”的说法，其中完全正确的一项是（    ）
①某基因型为AaBb生物测交后代表现型且比例一定为1:1:1:1

②人体内C02的生成一定在细胞器中进行
③生物体内的所有化学反应一定都需要酶
④类比推理法得到的结论不一定正确，但假说演绎法得到的结论一定正确
⑤在真核细胞增殖的过程中，一定会发生DNA含量变化和细胞质的分裂
A. ①③⑤    B. ②③④    C. ②④⑤    D. ①④
3．某科研小组从成年雄鼠的精巢中提取一些细胞，根据细胞中染色体数目的多少将这些细胞分成三组（如图）．据图分析错误的是（　　   ）
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A．丙组的细胞不可能正在发生非同源染色体上的非等位基因的自由组合
B．给雄鼠注射雄激素，甲、丙两组的细胞数目都会增多
C．用药物抑制DNA复制，甲、丙两种细胞生成量都会减少
D．乙组的细胞到分裂后期，着丝点一分为二，染色体数目加倍，有可能形成丙组的细胞
4．下列关于性染色体叙述，错误的是（     ）
A.位于性染色体上的基因在遗传时往往和性别相关联
B．特纳氏综合症患者（性腺发育不良）致病的根本原因是染色体结构异常
C.人类的X和Y染色体无论大小和携带的基因种类都有差异
D.一个XXY患者，其致病原因有可能是其父亲或母亲减数分裂异常所致
5．研究发现，将同种果蝇分别在淀粉培养基和麦芽糖培养基上培养多代，果蝇仍倾向与在同类培养基上生活的个体交配。对该实验的分析不正确的是（    ）
 A．出现了选择性交配说明果蝇间已产生了生殖隔离
 B．这种交配偏好可视为一种选择作用
C．长期选择性交配可能使种群的基因频率产生差异
 D．两类培养基为果蝇提供了不同的生存环境
6. 某生物学家在某海岛上发现多年前某一单一毛色的老鼠种群演变成了具有黄色、白色和黑色三种毛色的种群。基因A1（黄色）、A2（白色）、A3（黑色）的显隐关系为A1对A2、A3为显性，A2对A3为显性，且黄色基因纯合会致死。据此下列有关说法不正确的是(     )

	A．多年前老鼠的单一毛色只可能是白色或黑色

	B．两只黄色老鼠交配，子代中黄色老鼠概率为2/3

	C．老鼠中出现多种毛色说明基因突变是不定向的
D．不存在两只老鼠杂交的子代有三种毛色的可能


29.（7分）如图表示高等植物细胞内蛋白质的合成及其去路．回答下列问题：
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（1）结构①的_________是核质之间物质交换的通道，某些蛋白质，比如_____________（列举一种）能够由此进入细胞核．
（2）某条多肽链的合成约需要6s，但实际上每分钟能够合成远多于10条该种肽链，从图中分析原因是__________________________________．
（3）结构③和④被称为“半自主细胞器”，据图分析其原因是它们的生命活动受__________的遗传物质控制．
(4)在上述细胞结构中，__________________（填名称）和烟草花叶病毒的化学成分相似。
30．（4分）如图所示，abc与abd为不同类型的酶促反应实验曲线，回答下列问题：
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1．若曲线abc为温度影响酶活性的曲线，则c点时酶结构中的肽键数_________b点(填小于、等于或大于)的肽键数。
2．曲线abd，若X为底物浓度，Y表示反应速率，bd不再增加因素可能是_____________

3．在最适温度下曲线abc，X轴为时间，Y表示反应产物的量，如果提高温度，bd对应的Y值将_______________________

31.（16分）在北碚区缙云山自然保护区深山中，即使是天寒地冻，有种野草也能花繁叶茂，生机蓬勃．它就是被誉为“植物王国大熊猫”的濒危物种--距瓣尾囊草．下表为科研工作者研究环境因素对距瓣尾囊草光合作用影响的实验结果（假设细胞呼吸不受光照和C02浓度影响）．回答下列问题：
	C02吸收（释放）速率（mg/h）
	温度℃

	 组别
	条件
	15
	20
	25
	30
	35
	40

	 A
	黑暗
	-5
	-7
	-17
	-30
	-40
	-34

	 B
	30%遮光，CO2浓度为0.03%
	3
	5
	0
	-16
	-28
	-24

	 C
	不遮光，CO2浓度为0.03%
	6
	7
	4
	2
	-10
	-14

	 D
	不遮光，CO2浓度为1.0%
	10
	20
	40
	28
	12
	0


（1）从上面可知，本实验探究对光合作用影响的因素有________________，在B组25°C条件下植物的根毛细胞产生ATP的场所__________________

（2）A组实验的目的是测定___________，D组实验条件下，叶绿体中相关酶最适温度的是______________．
（3）B、C组对照实验中，C02浓度属于实验变量中的______________．若昼夜等长，则C组中的距瓣尾囊草栽培温度条件应该是________________才能保证其正常生长．
（4）在相同温度条件下，实验条件由C组变为B组时，短时间内距瓣尾囊草叶肉细胞的叶绿体中C3含量会_____________（填“上升”、“下降”或“不变”）．
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(5)测得另外一种植物的光合作用和细胞呼吸最适温度分别为25℃和30℃，下图为该植物处于30℃环境中光合作用强度随光照强度变化的坐标图，若将温度从30℃降到25℃时，,d点将向_______________移动
32.（12分）果蝇是遗传学实验的好材料,某生物兴趣小组用果蝇做了下列实验:

(1)该小组做染色体组型实验时,发现了一种染色体组成为XXY的雌果蝇,已知是因为减数第二次分裂异常所致，你认为这种雌果蝇形成的的原因__________________________________ 

(2)在实验中,该小组偶然发现了一只棒眼雄果蝇,于是他们用野生型圆眼雌果蝇(纯合子)与该棒眼雄果蝇杂交,再将F1的雌雄果蝇自由交配得到F2,F1、F2的表现型及比例如图1所示。设圆眼、棒眼这对相对性状的基因由B、b表示,根据图中信息,显性性状是________________,推测这对等位基因位于X染色体上,原因是______________________________。
(3)同学们继续进行探究,准备对控制这对相对性状的基因在X染色体上进行初步定位(即探究该基因在如图2所示X染色体的特有区段Ⅰ还是X、Y染色体的同源区段Ⅱ), 让F2中棒眼雄果蝇与F1中雌果蝇交配,得到棒眼雌果蝇; 现在四种果蝇都有了，野生型圆眼雌雄果蝇和棒眼雌雄果蝇。请你完成后面的实验设计，写出设计思路和预期结果与结论
设计思路：___________________________________________________

预期结果与结论：a.___________________________________________________

b.___________________________________________________

37. （15分）【生物——选修1：生物技术实践】
如图所示果酒、果醋工厂化生产流程．请据图回答问题： 
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（1）家庭自制葡萄酒所用菌种常来自于 ____________ ，图中的候选菌A、B经筛选和纯化分别获取 _________________ 和 ___________________ 菌种． 

（2）图中所用的培养基都需要在接种前用 _______________________________ 法进行灭菌． 

（3）在纯化菌种A时接种了5个平板，每个平板均接种了0．l mL样品并培养．其中乙平板的菌落分布如图，纯化菌种A的接种方法是 _____________ ，推测出现平板乙可能的操作失误是 __________________ ．其余的甲、丙、丁、戊平板操作正常，其菌落数分别是210、230、470、190，则样品中菌种A的数量为 _____________________ 个/mL． 

（4）果酒发酵罐与果醋发酵罐需要控制的温度条件差异是 _______________________ ．
38. （15分）【生物——选修3：现代生物科技专题】
科研人员利用“基因敲除技术”敲除了新生小鼠心肌细胞中的GATA4基因，结果发现一个分泌型因子FGF16的表达水平降低，小鼠心脏丧失了再生能力，并出现了严重的心肌肥大现象。紧接着科研人员利用腺相关病毒载体AAV9，实现了在心肌细胞中“过表达”Fgfl6基因，发现心肌细胞恢复增殖能力，心肌肥大也受到一定的抑制。这项工作为心肌损伤修复和病理性心肌肥大的临床治疗提供了理论基础。请回答：
（1）“基因敲除”和“基因工程”技术所依赖的生物学原理是________________。
（2）腺相关病毒载体AAV9作为基因工程的工具，除具备普通“质粒载体”的条件外，还应具有_____________、______________（答出两点即可）的条件。
（3）目的基因与载体结合过程中需要限制性核酸内切酶和DNA连接酶。已知限制性内切酶I的识别序列和切点是—G↓GATCC—。请画出目的基因被限制性内切酶I切割后所形成的黏性末端________________。DNA连接酶对所连接的两端碱基序列是否有专一性要求？________________。
（4）定性的检测目的基因的“过表达”产物可采用_____________的方法。
（5）资料说明：_____________、基因与基因产物、基因与环境之间存在着复杂的相互作用，这种相互作用形成了一个错综复杂的络，精细地调控的生物体的性状。
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